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The ways of forming the health-preserving competence in future physical training specialists have been substantiated on the grounds of 
theoretical analyses. Informatization of the educational sector to ensure continuity and availability of education and information technology are 
the instrument tools to improve the quality of education and facilities increasing information competence, as they allow unlimited expansion of 
access to information, facilitate new technology. The results of experimental studies convince the need for improvement of higher education 
teaching institutions to form information competence of future teachers in the basics of health profession. 
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАЛЬНИХ ПРОГРАМ У ВИЩІЙ ШКОЛІ США

 Стойка Олеся Ярославівна 
 м.Ужгород 

У статті розглядаються питання функціонування вищої 
освіти в США, її структура, особливості навчальних програм.

Ключові слова: вища освіта, США, навчальні програми.
 
Трансформаційні процеси у вітчизняній вищій освіті зу-

мовлюють підвищення інтересу до зарубіжного досвіду органі-
зації системи вищої освіти, зокрема США, де вища освіта тради-
ційно перебуває на досить високому рівні.

 Незважаючи на те, що окремі аспекти розвитку і функ-
ціонування вищої школи США вивчалися вченими (Н.Бідюк, 
С.Бурдіна, Т.Геогієва, О.Малярчук, Р.Сімпсон, С.Фрост та ін..), 
вважаємо, що подальше дослідження досвіду США, безпере-
чно заслуговує уваги. Це, зокрема, стосується навчальних пла-
нів і програм.

На сьогоднішній день структуру університетів США можна 
представити таким чином:

- дослідницькі університети 1 і 2 категорії – пропонують по-
вний спектр освітніх програм бакалавра; щороку прису-
джують не менше 50 докторських ступенів і мають високий 
рівень науково-дослідної діяльності. На сьогодні у США 
функціонує близько 100 дослідницьких університетів 1 і 2 
категорії; 

- докторські університети – масштаби наукових досліджень 
у них є відносно невеликими, але вони мають право при-
суджувати ступені доктора наук (не менше 40 у рік). Таких 
університетів у США – понад 80 (державних і приватних). 

- загальноосвітні університети, які, окрім навчання бакалав-
рів, здійснюють підготовку магістрів, що вимагає додатко-
вого 2-річного поглибленого вивчення дисциплін спеціалі-
зації. У США зазначених закладів 646 (261 – державних і 
385 – приватних) [1]. 

Всі американські університети – приватні і державні, до-
слідницькі та недослідницькі, докторські й магістерські перед-
бачають два рівні навчання. Перший рівень – академічний 
коледж, що забезпечує майбутнього фахівця загальнотеоре-
тичними знаннями. Після закінчення академічного коледжу сту-
денту присвоюється ступінь бакалавра. Перший рівень універ-
ситету називають рівнем бакалаврату (baccalaureate) або пе-
реддипломним (undergraduate) рівнем. До речі, зауважимо, що 
коледжі є найпоширенішими в структурі вищої освіти США [2].

Другий рівень університету – це дослідницькі та профе-
сійні школи, після навчання в яких присвоюються такі ступені: 
магістра, докторський і перший професійний. Дослідницькі шко-
ли університетів забезпечують майбутнього фахівця науково-

теоретичними знаннями, а професійні – фаховими знаннями 
і спеціальними практичними навичками. Слід відзначити, що 
професійні школи функціонують в усіх університетах, а дослід-
ницькі – тільки в докторських. Другий рівень називається пост-
бакалавратом (postbaсcalaureate) або випускним, дипломним 
(graduate), що включає магістратуру і докторантуру.

 Починаючи з 80-90-х років ХІХ ст. американські вищі на-
вчальні заклади почали запроваджувати елективну систему 
формування навчальних програм. З цього часу вона неодно-
разово підлягала трансформації, проте і сьогодні є електив-
но-детермінованою і називається системою керованої і контр-
ольованої факультативності. Дана система дозволяє студен-
там самостійно добирати дисципліни для вивчення із переліку 
розроблених ВНЗ навчальних курсів. Всі курси поділяються на 
обов’язкові та факультативні, причому навчальний заклад са-
мостійно обирає кількість обов’язкових курсів для отримання 
певного ступеню, частина з яких повинна бути вивчена в повно-
му обсязі. Співвідношення між обов’язковими і факультативни-
ми курсами може варіювати в залежності від традицій чи спря-
мування навчального закладу. Окрім цього, в програму можуть 
бути включені не тільки курси, пропоновані факультетом, які 
студент обрав у якості основного, а й курси, які викладаються 
на інших факультетах. В результаті, індивідуальні навчальні 
програми американських студентів одного й того ж факультету 
сильно відрізняються між собою. З цієї ж причини в американ-
ських вузах не передбачається формування студентських груп, 
а ті, які створені для вивчення певної програми чи курсу є не-
стабільними і нетривалими .

 Зміст освіти включає в себе фундаментальні знання і 
спеціалізацію. Фундаментальні знання є основною складовою 
навчального плану першого ступеню університету чи акаде-
мічного коледжу. Вони, як правило, забезпечуються до початку 
спеціалізації. Вивчення фундаментальних дисциплін базується 
на таких принципах: принцип «ядра», вибірковий і елективний. 
Принцип ядра передбачає вивчення основних предметів, які 
надають широкі фундаментальні знання. За принципом вибір-
ковості студент самостійно складає свою індивідуальну програ-
му і вибирає фундаментальні дисципліни. Принцип елективнос-
ті вимагає вивчення певної кількості предметів із пропонованих 
вузом, які є основними. 

 Здебільшого в американських університетах навчальні 
дисципліни згруповано в чотири блоки, аналогічні прийнятним 
нині в Україні – цикл гуманітарної та соціально-економічної 
підготовки, цикл дисциплін природничо-наукової (фундамен-

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 26.

207



тальної підготовки), цикл дисциплін професійної та практичної 
підготовки, дисципліни за вибором студента. Окремі універси-
тети приймають інше групування навальних дисциплін. Так, у 
Гарвардському університеті виділено три блоки, з яких перший 

і третій відповідають першій і четвертій групам навчальних дис-
циплін стандарту України, а другий блок поєднує дисципліни 
другої і третьої груп галузевого стандарту вищої освіти України 
(табл. 1.1) .

Таблиця 1.1
Основні блоки навчальних дисциплін за програмою підготовки бакалавра в галузі природничих наук

Назва університету Блоки/цикли навчальних дисциплін % навчального 
плану

Harvard University
Гарвардський Університет

1. Program of General Education
2. Fields of Concentration
3. Freely chosen

25
50
25

University of Illinois
Університет штату
Іллінойс

1. Course Requirements
2. Required Prerequisite and Collateral Courses
3. Major Requirements
4. Electives

21-38
27
30

3-23
University of Southern
California 
Університет
Південної Каліфорнії

1. General Education Requirements
2. Major Core Courses
3. Collateral Sciences Core
4. Free elective units

31
50
19
*

Примітка: * – дисципліни, які не входять в обов’язкове число кредитів

Спеціалізація вибирається студентом самостійно. У дея-
ких навчальних закладах допускається самостійна комплекта-
ція спеціалізації студентом. Вивчення спеціалізації відбуваєть-
ся по принципу «майджор-майнор» (Major-Minor). Поглиблене 
вивчення профілюючих предметів при збереженні виборності 
називається «майджор» або концентрація, а вивчення до-
даткових предметів – «майнор». Терміни «майджор-майнор» 
вперше були застосовані у 1877-1878 н.р. в університеті Джона 
Хопкінса. На початку ХХ століття ця система отримала широке 
розповсюдження. Розрізняють такі види концентрації навчання: 
професійна (широко розповсюджена), міжгалузева (вивчення 
двох або декількох дисциплін з різних наукових сфер), подвій-
на концентрація (одна спеціальність є основною, а інша вивча-
ється в меншому обсязі), укомплектована (студент самостійно 
комплектує набір предметів), деконцентрація (навчання без 
концентрації, зазвичай пропонується в 2-річних коледжах).

Широке розповсюдження системи концентрації зумов-
лено, з одного боку, можливістю суміщення свободи вибору 
з необхідністю отримання освіти, а, з другого – перспективою 
поглибленого вивчення спеціалізації і одночасного розширення 
світогляду. 

Варто відзначити, що система концентрації є одним із 
основних здобутків вищої школи США, оскільки при збереженні 
принципу елективності студент поглиблено вивчає профілюю-
чі предмети. У результаті, ринок праці отримує фахівця, який 
володіє певними спеціальними знаннями, широким світоглядом 
і розвинутою здатністю отримання нових знань. Вивчення до-
даткових предметів також має позитивні аспекти. При отриман-
ні одноманітної інформації у студента може виникнути розча-
рування у вибраній ним професії, а предмети, які вибрані ним 
самостійно, допоможуть не втратити інтерес до навчання.

Основою американського академічного коледжу є єди-
на класична програма загальної освіти (попередня програма), 
розроблена ще в ХІХ столітті. Вона спрямована, перш за все, 
на отримання фундаментальних знань, а також на виявлення 
здібностей студентів до тих чи інших дисциплін і їх правильний 
вибір спеціалізації. Тому багато студентів, вступаючи до вузу, 
часто не знають яку спеціалізацію їм обрати і цей процес іноді 
займає від 1 до 3 років [3].

Наявність попередньої навчальної програми відзначаєть-
ся міжнародними експертами як одна з переваг американської 
системи освіти над західноєвропейською. Вона полягає в тому, 
що студенти вибирають спеціальність не при вступі до вузу, а 
значно пізніше – після закінчення другого чи третього курсів ко-
леджу. Американські студенти також пізніше здійснюють вибір 
між науковою і ненауковою кар’єрою, тобто тільки після закін-

чення академічного коледжу вони обирають між дослідницькою 
і професійною школою.

Елективні програми мають як переваги, так і недоліки. 
Перш за все, слід відзначити їх гнучкість, тому що вони скла-
даються з певної кількості порівняно коротких курсів, які лег-
ко модернізувати. Постійне оновлення навчальних програм 
дозволяє навчати студентів на рівні останніх досягнень науки 
і техніки, слідувати вимогам ринку праці, а також враховувати 
світові тенденції розвитку вищої освіти. Достоїнством електив-
них програм також можна назвати міждисциплінарний підхід у 
засвоєнні знань і проведенні досліджень, який сформувався 
в результаті свободи вибору предметів. Цей підхід розвиває в 
студентів нестандартне мислення, здатність вирішувати про-
блеми з різних наукових галузей тощо.

Основними недоліками цієї системи є слабка теоретична 
підготовка, фрагментарність отриманих студентами знань, над-
мірне слідування вимогам місцевого ринку праці, і, як наслідок, 
захоплення модними тенденціями. Навчальні предмети амери-
канської вищої школи постійно модернізуються і вдосконалю-
ються, а це не дозволяє зберегти в достатньо коротких курсах 
певний теоретичний обсяг. У результаті фундаментальні знання 
втрачають свою значимість і актуальність.

Проблема низької теоретичної підготовки практично не 
стосується навчальних програм провідних університетів США. 
Ці вузи завжди відзначалися високими стандартами викла-
дання теоретичних основ. Не дивлячись на те, що їх порівня-
но мало, вони здійснюють визначальний вплив на вищу школу 
США. 

Абсолютну більшість у системі американської вищої шко-
ли складають вузи середнього рівня. Зміст їх навчальних про-
грам формується, перш за все, потребами ринку праці. Саме 
тут надається перевага новій інформації і модним професійним 
тенденціям. Така пріоритетність у виборі знань має просте по-
яснення. Розвинутій ринковій економіці потрібна вища освіта, 
головною ціллю якої є забезпечення ринку праці людським ка-
піталом, а формування духовного і наукового потенціалу сус-
пільства, збереження культурних традицій відкладається на 
другий план. 

Однак, недостатньо забезпечити ринок праці потрібною 
кількістю фахівців. Необхідно підготувати їх таким чином, щоб 
їх знання як можна довше не застаріли. За даними фахівців, що-
річно оновлюється 5% теоретичних і 20% професійних знань. 
У США також встановлена специфічна одиниця виміру «старін-
ня» знань – «період напіврозпаду компетентності». Цей термін 
означає тривалість часу з дня закінчення вузу, коли в резуль-
таті появи нової науково-технічної інформації компетентність 
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фахівців знижується на 50%. Протягом останніх десятиліть цей 
період швидко скорочується. Так, якщо 50% «старіння» знань ін-
женера, випускника 1940 року наступало через 12 років, то для 
випускника 1960 року – через 8-10 років, 1970 р. – через 5 років, 
а сьогодні – й того менше. Американськими фахівцями підрахо-
вано, що за останню чверть ХХ століття із словника професій 
виключено 13 тис. понять і додано 11 тис. нових . 

Швидке оновлення знань, інтеграція навчальних дисци-
плін та виникнення нових, створених на стику суміжних науко-

вих галузей принципово змінили вимоги до сучасних фахівців. 
Головне завдання вищої освіти полягало у підготовці фахівців, 
які вільно володіють основами дисципліни, вміють аналізувати 
проблеми, висувати альтернативні варіанти їх вирішення тощо. 
Здатність генерувати нові ідеї, використовуючи різні знання, 
стала значно важливішою аніж набір певних знань. В результаті 
в навчальних програмах значно зменшився обсяг теоретичних 
знань, збільшилася кількість інформації про останні досягнення 
науки і техніки, а також їх практичне застосування.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ МАЙБУТНІХ 
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У статті обґрунтовано, що система формування пе-
дагогічної майстерності майбутніх учителів початкових 
класів базується на комплексній реалізації таких методоло-
гічних підходів, як гносеологічний, системний, комплексний, 
особистісний, діяльнісний, праксеологічний, аксіологічний, 
акмеологічний, що оптимізуватиме професійну підготовку 
студентів у вищому навчальному закладі.

Ключові слова: учитель початкових класів, методоло-
гічні підходи, педагогічна майстерність 

Формування педагогічної майстерності майбутніх учи-
телів початкових класів, що розуміється як цілісний вияв осо-
бистості педагога – професіонала у своїй діяльності, потребує 
реалізації системно-методологічного підходу до підготовки 
студентів у вищій школі. Багатомірність змісту майстерності і, 
відповідно, педагогічної майстерності розкривається шляхом 
аналізу цього феномену на основі комплексного урахування 
загальнонаукових підходів. 

Аналіз останніх досліджень з вирішення загальної про-
блеми свідчить, що методологічні підходи до формування 
педагогічної майстерності розглядалися науковцями шляхом 
визначення основ  цього феномену [1], конкретизації категорії 
професіоналізму в теорії та практиці підготовки майбутнього 
педагога [3], реалізації системного підходу як основи конструю-
вання навчального процесу в професійній підготовці майбутніх 
фахівців у вищій школі [5] та ін.

Невирішеним питанням залишається узагальнення мето-
дологічних підходів до формування педагогічної майстерності 
майбутніх учителів початкових класів. 

Мета статті полягає в тому, щоб конкретизувати науково-
методологічні підходи, які оптимізуватимуть професійну підго-

товку майбутніх учителів початкових класів у напрямі форму-
вання у них педагогічної майстерності.

Система формування педагогічної майстерності майбут-
ніх учителів початкових класів базується на комплексній реалі-
зації таких методологічних підходів, як гносеологічний, систем-
ний, комплексний, особистісний, діяльнісний, праксеологічний, 
аксіологічний, акмеологічний. 

Основою гносеологічного підходу є застосування в про-
цесі професійної підготовки майбутніх учителів форм і методів 
наукового пізнання, що сприяє встановленню закономірностей 
і визначенню специфіки та тенденцій розвитку феномену педа-
гогічної майстерності. Науковці стверджують, що пізнання є не 
процесом переведення об’єктивного в суб’єктивне, а процесом 
переведення зовнішньо-об’єктивного в аспект суспільно-значу-
щої суб’єктивності, що фіксується в логічних формах мислен-
ня не на основі внутрішнього досвіду, а в зовнішньому досвіді 
суспільства, у практиці. Безпосередньо в практичній діяльності 
долається обмеженість внутрішнього досвіду індивіда й отри-
мане знання «піднімається» до рівня об’єктивно-істинного, а 
“суб’єктивність індивідуальної свідомості знімається суспіль-
ною діяльністю” [4, с. 81].  

Основними тенденціями реалізації гносеологічного під-
ходу є активне обговорення взаємозв’язку наукового пізнання 
та його методології з ціннісно-цільовими орієнтирами та засто-
суванням інноваційних засобів, операцій і методів пізнавальної 
діяльності суб’єкта, котрий часто розуміється як “колективний 
суб’єкт” наукового пізнання, так званий “мислительний колек-
тив” [8, с. 380].

 Якісно новий етап розвитку методології наукового піз-
нання (60-ті роки ХХ ст.) обумовив становлення системного під-
ходу в наукових дослідженнях. Основна ідея системного підходу 
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